



## Генеральная Ассамблея

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ

A/39/PV.92

12 декабря 1984 года

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

---

Тридцать девятая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О  
ДЕВЯНОСТО ВТОРОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,  
в понедельник, 10 декабря 1984 года, в 10 ч. 30 м.

Председатель: Г-н ЛУСАКА (Замбия)

позднее: Г-н ФАХАРДО МАЛЬДОНАДО (Гватемала)  
(Заместитель Председателя)

- Вопрос о Палестине [33] (продолжение)

- a) Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа
- b) Доклад Генерального секретаря
- c) Проекты резолюций

---

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 50 м.

ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

- а) ДОКЛАД КОМИТЕТА ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ПРАВ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА (A/39/35)
- б) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/39/130-S/16409 и Add.1)
- с) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/39/L.37-A/39/L.39)

Г-н ОРАМАС ОЛИВА (Куба) (устный перевод с испанского): Чувство бессилия, испытываемое нами в результате того, что прошел еще один год, а мы оказались не в состоянии достичь какого-либо прогресса в решении палестинской проблемы, должно побуждать всех нас как членов этой Организации удвоить свои усилия, с тем чтобы положить конец неопишным страданиям этого героического народа. Израиль, сыны которого сами пострадали в результате страшных и жестоких злодеяний фашизма, теперь сам стал чинителем страданий, нежели жертвой, изгоня палестинцев с их собственной земли и, более того, отказывая им в самых элементарных правах. Тем не менее, несмотря на то, что этот народ вынужден жить как изгнанник, его не смогли победить. Он поддерживает и сохраняет свой традиционный боевой дух, который будет побуждать его бороться до последнего человека за обретение свободы и независимости.

Мужество и стойкость, которые были продемонстрированы в борьбе, которая ведется в течение нескольких десятилетий под руководством представителя этого народа - Организации освобождения Палестины против сионистского угнетения, сочетается у палестинского народа с желанием найти решение палестинского вопроса путем переговоров. В этой связи стоило бы напомнить, что любое решение проблем этого региона в обязательном порядке должно включать восстановление неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на создание своего собственного государства, уход Израиля со всех оккупированных арабских территорий, включая священный город Иерусалим, прекращение любых враждебных актов против арабских государств и палестинского народа,

(Г-н Орамас Олива, Куба)

а также взаимное признание права всех государств этого региона на существование в условиях мира. И соответствующими рамками для проведения переговоров могла бы явиться международная конференция по Ближнему Востоку с участием всех заинтересованных сторон, включая, естественно, ООП в качестве единственного законного представителя палестинского народа, одновременно при участии других заинтересованных государств, таких, как Советский Союз и Соединенные Штаты Америки.

К сожалению, как об этом говорится в докладе Генерального секретаря, содержащемся в документе A/39/130, правительства Израиля и Соединенных Штатов Америки отказываются принять участие в такой конференции.

В своей агрессивной и экспансионистской политике правительство Израиля упрямо отказывается принять какие-либо предложения, направленные на проведение переговоров, независимо от различных форм их проведения. Правительство Израиля не признает национальной самобытности и прав палестинского народа и проводит политику подавления, политику создания поселений и аннексии оккупированных арабских территорий. Более того, неуступчивая позиция Израиля и его защитника — Соединенных Штатов Америки не дает возможность осуществить волю международного сообщества, выраженную во многих резолюциях этой Организации.

Эта безоговорочная поддержка Израиля со стороны американского империализма, включающая злоупотребление привилегиями по Уставу как постоянного члена Совета Безопасности, не имеет иного объяснения, как защита своих стратегических интересов в этом районе. Этот наглый сговор проявился со всей отчетливостью в стратегических соглашениях, заключенных между Вашингтоном и Тель-Авивом, которые вскоре привели к вторжению и оккупации южной части Ливана.

Между тем оба партнера придерживаются политики, направленной на заключение сепаратных соглашений по типу Кэмп-Дэвида, которые

(Г-н Орамас Олива, Куба)

патриотические силы сопротивления в Ливане отвергли. Подобный тип соглашений был осужден Движением неприсоединившихся стран на совещании министров и глав делегаций в Нью-Йорке, и он не решает основной проблемы ближневосточного конфликта - вопроса о Палестине. Он не учитывает роли, которую Организация Объединенных Наций играет в решении этой проблемы, и он направлен на подрыв единства и способности к сопротивлению арабской нации.

Это показывает, как империалистическая политика на Ближнем Востоке подчиняет арабов интересам Израиля и его союзников. Это предательство, о чем говорил уже не один оратор, вновь показывает нам, что нынешняя американская администрация без колебания нарушает обязательства перед союзниками и действует так, как это больше соответствует ее стратегическим интересам.

По этим причинам международное сообщество должно оказать необходимое влияние, с тем чтобы Израиль и США выполнили международное обязательство, так как мы убеждены, что мир не может быть достигнут в результате сепаратных соглашений и что глобальное решение следует искать под эгидой Организации Объединенных Наций.

В послании, обращенном к послу Массамба Сарре, Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, по случаю празднования Дня солидарности с этим народом, президент Государственного совета и глава правительства Республики Куба Фидель Кастро заявил следующее:

"В положении, характеризующемся агрессивной политикой империализма, которая приводит к постоянному применению силы, вмешательству во внутренние дела других государств, что усугубляется опасностью распространения вооруженного конфликта, международное сообщество, и в частности Организация Объединенных Наций, должны предпринимать эффективные меры, с тем чтобы найти решение существующим проблемам и предотвратить появление новых проблем. В этом контексте ближневосточный кризис заслуживает

(Г-н Орамас Олива, Куба)

особого внимания ввиду той серьезной опасности, которой он подвергает международный мир и безопасность".

Наша страна всегда поддерживала героическую борьбу арабского и палестинского народов против империализма и сионизма, и мы не будем жалеть усилий, с тем чтобы найти глобальное решение, ведущее к восстановлению мира и справедливости в этом регионе.

И в заключение мы хотели бы подчеркнуть те усилия, которые предпринимаются Комитетом по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, и заявить о том, что мы поддерживаем рекомендации, содержащиеся в его докладе Генеральной Ассамблее, а также проекты резолюций, представленные по данному вопросу. Мы вновь заявляем о нашей безусловной поддержке палестинских бойцов и их единственного законного представителя - Организацию освобождения Палестины. Сейчас, более чем когда-либо, необходимо единение всех арабских сил в борьбе с их общим врагом.

Г-н АЛЬ-ШААЛИ (Объединенные Арабские Эмираты) (устный перевод с арабского): Мне доставляет удовольствие прежде всего передать нашу благодарность послу Массамба Сарре, председателю Специального комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, а также другим членам Комитета за ясный объективный и позитивный доклад (A/39/35). Мы высоко оцениваем усилия, которые прилагает Комитет для выполнения своего мандата и для того, чтобы следить за развитием событий, связанных с вопросом о Палестине. Доклад Комитета охватывает основные аспекты вопроса о Палестине и, в частности, те из них, которые касаются политики и практики Израиля, препятствующих осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. В нем также отражены усилия в рамках системы Организации Объединенных Наций по прекращению такой политики и практики Израиля.

В течение последних недель нынешней сессии Генеральной Ассамблеи мы обсуждали большое число вопросов, связанных с Ближним Востоком, которые имеют прямое отношение к вопросу о Палестине. Можно заметить, что число таких вопросов постоянно растет и это свидетельствует о том, что вопрос о Палестине является причиной и основой многих аспектов конфликта, но кроме того, это демонстрирует то, что неудача в разрешении этой основной проблемы так же, как и в прошлом, отрицательно влияет на другие вопросы, а потому приводит к сохранению и обострению напряженности.

Продолжение этой трагедии находит отражение в несправедливости и преследованиях, которые испытывает палестинский народ, изгнанный из страны и лишенный основных неотъемлемых прав на жизнь в мире, на независимой родине, как остальные народы мира. Она находит также выражение в несправедливых ожесточенных нападениях, которые некоторые мировые державы предпринимают против арабской нации с целью унижить ее достоинство. Продолжение этой трагедии помогает увидеть два основных момента:

(Г-н аль-Шаали, Объединенные  
Арабские Эмираты)

Первый состоит в том, что палестинский народ, исходя из принципиальной позиции, борется за свою землю и дает отпор попыткам уничтожить его национальную самобытность, он продолжает бороться за свои неотъемлемые права, оказывая сопротивление самой жестокой военной машине, пользующейся поддержкой со стороны крупнейшей экономической и политической державы. Второй момент состоит в том, что арабская нация не желает отказываться от своей независимости и придерживается своего основного принципа, принципа нежелания мириться с несправедливостью и агрессией.

Палестинский вопрос стал международным критерием, с помощью которого можно классифицировать мировые державы и проводить различие между силами справедливости, права и мира и силами несправедливости и агрессии. Опыт прошлого подтверждает, что Израиль — это государство, которое опирается на агрессию и на логику силы и отвергает любые мирные решения, поскольку мир полностью противоречит сионистской доктрине, на которой строится израильское общество, как общество милитаризма, получающее все необходимое для своего существования из-за границы, и поэтому Израиль отвергает все мирные инициативы и все резолюции Организации Объединенных Наций. Это подтверждает тот факт, что Израиль не испытывает ни потребности к миру, ни стремления к нему. Опираясь в своей позиции на расистские, сионистские убеждения и делая ставку на свою военную машину при поддержке Соединенных Штатов Америки, Израиль за 40 лет существования конфликта ни разу не выступил с позиции, ясно свидетельствующей о том, что Израиль принимает мир в качестве реальной альтернативы. Единственное, что мы слышим, это традиционные разговоры о безопасности Израиля.

Но что такое безопасность Израиля? Где границы этой безопасности? А может быть, эти границы определены резолюцией IBI (II) Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 29 ноября

(Г-н аль-Шаали, Объединенные  
Арабские Эмираты)

1947 года, в соответствии с которой было создано государство Израиль? Но Израиль преступил эти границы, захватил территории, во много раз большие, нежели те, что были отведены ему по резолюции. А может быть границы безопасности Израиля совпадают с границами Израиля, как они определяются сионистской доктриной - от Ефрата до Нила? Есть ли в зале хоть одна делегация, которая смогла бы объяснить, где проходит граница безопасности Израиля?

Арабы ясно выразили свою позицию в арабском мирном плане, принятом в сентябре 1982 года в Фесе. Соединенные Штаты Америки определили свою позицию в инициативе Рейгана от 1982 года. Советский Союз определил свою позицию в инициативе покойного президента Брежнева, а также в предложениях, выдвинутых в Организации Объединенных Наций 30 июля 1984 года, документ A/39/368. Международное сообщество также определило свою позицию в резолюции 38/58 С Генеральной Ассамблеи, которая предусматривает созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Израиль отверг эти инициативы. Какова альтернатива Израиля. Здесь Генеральной Ассамблее нужно, чтобы нам кто-нибудь разъяснил, чего хочет Израиль, каков его практический официальный подход к мирному процессу в регионе.

Член кнессета Меир Кахане в своей книге "Соринка в глазу" выразил сионистское мнение следующим образом:

"Евреи получили землю Палестины. Они дали ей свое название, и потому она стала землей Израиля".

В последующих главах он добавляет, что палестинцы не имеют права на землю, ибо не земля дает имя народу, а народы, как считает Кахане, дает имя земле.

В начале сессии кнессета - израильского парламента - Кахане представил два законопроекта о гражданстве, в которых содержатся принципы, изложенные в его книге, и важнейшими из которых являются восемь основных принципов.



(Г-н аль-Шаали, Объединенные  
Арабские Эмираты)

Во-первых, еврейский народ имеет право проживать в Палестине, как в собственном государстве. Неевреи, если они хотят жить в Израиле, не должны пользоваться гражданством, политическими правами, и их число должно быть ограниченным.

Второй основополагающий принцип касается выезда: то есть палестинцы имеют возможность выбора, если они хотят ею воспользоваться; они могут эмигрировать в арабские государства или любое другое государство. Далее он пишет, что арабские государства должны предоставить вознаграждение тем палестинцам, которые предпочтут выехать и поселиться в других государствах.

Третий основной принцип состоит в том, что палестинцы, не желающие выезжать из страны, должны заявить в письменной форме о своей лояльности к Израилю и признать, что Палестина является страной еврейского народа. Помимо этого, по мнению Кахана, евреи пользуются абсолютным правом приезда в Палестину.

Четвертый принцип состоит в том, что арабы, не желающие покидать страну и не признающие третий принцип, должны быть насильственно изгнаны из страны без права компенсации.

Пятым основным принципом Кахана является то, что арабы, которые присягнули на верность еврейскому государству, должны изгоняться из страны в том случае, если против них выдвигаются обвинения в нанесении ущерба безопасности страны. Кахана считает, что заключение в тюрьму - это недостаточное наказание, их следует изгонять из страны.

(Г-н аль-Шаали, Объединенные  
Арабские Эмираты)

Шестой принцип заключается в том, чтобы призвать всех евреев мира оказать финансовую поддержку евреям, покидающим свои страны и направляющимся в Палестину.

Седьмой принцип заключается в том, что каждый житель нееврейского происхождения, достигший 18-летнего возраста, обязан в течение трех лет отработать в специальном целевом подразделении, после чего он должен отрабатывать в этом подразделении один месяц в году. Ни один арабский гражданин не должен приниматься в университет до тех пор, пока он не присягнет на верность еврейскому государству.

Восьмой принцип, согласно Кахане, заключается в том, что арабы, живущие в Палестине, должны платить все налоги.

Совершенно ясно, что предложения, представленные Кахане израильскому кнессету, имеют явное сходство с предложениями, представленными Гитлером рейхстагу в 1935 году, на основе которых был принят закон о гражданстве в германском рейхе.

История учит нас, что на протяжении ее развития предпринимались многочисленные попытки препятствовать достижению справедливости и равенства, и здесь мы можем вспомнить вторжение монгольских племен в Западную Азию и Восточную Европу, крестовые походы против Арабского Востока, расистское нацистское движение и, наконец, европейскую колонизацию. Все эти вторжения шли вразрез с историческим развитием, и все они были поэтому обречены на провал. Однако в связи с концепциями нацизма и колониализма следует выделить два политических явления. Речь идет о сионистском движении в Палестине и о режиме апартеида в Южной Африке, что объясняет близость этих двух расистских режимов. Это также объясняет их связь с породившими их силами на Западе.

Исторический опыт убеждает нас в том, что и эти движения и концепции также обречены на провал. Мы убеждены в том, что средства массовой информации не создают цивилизацию, что с помощью пушек не соберешь урожая и что расизм несовместим с человеческим

(Г-н аль-Шаали, Объединенные  
Арабские Эмираты)

достоинством. Мы уверены в том, что серьезное и трудное положение на Ближнем Востоке - это временное явление, и что регион Ближнего Востока, давший миру большую часть его культурного наследия, будет вновь играть надлежащую роль в области человеческой цивилизации.

Позиция Объединенных Арабских Эмиратов заключается в том, что любое государство, которое оказывает помощь Израилю прямо или косвенно, является соучастником его преступлений. Моя делегация считает, что любые инициативы, решения или предложения, не учитывающие национальные неотъемлемые права палестинского народа и не ведущие к осуществлению этих прав, среди которых следует назвать право на возвращение на родину и на создание собственного независимого государства на национальной территории под руководством единственного законного представителя палестинского народа, Организации освобождения Палестины, по нашему мнению, не могут быть надежной основой для справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Г-н МУШУТАС (Кипр) (устный перевод с английского): Трагедия Палестины, муки, страдания и бесконечная несправедливость, постигшие палестинский народ, являются предметом прений на этой Ассамблее в течение трех десятилетий со времени создания Организации Объединенных Наций. В течение этого периода состав Организации Объединенных Наций увеличился втрое, принцип самоопределения неоднократно подтверждался и подчеркивался до такой степени, что процесс деколонизации уже почти завершен. Тем не менее, в то время как столь многие из нас добились независимости и смогли занять место здесь, в этой Ассамблее, как суверенные и независимые государства, народ Палестины пока еще не занял принадлежащего ему по праву места среди нас.

Позиция Кипра по вопросу о Палестине принципиальна и последовательна. Эта позиция вытекает из нашей твердой веры в цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, она опирается на постоянную приверженность делу угнетенных народов всего мира, борющихся за свое освобождение от уз колониализма, агрессии и эксплуатации.

(Г-н Мушутас, Кипр)

Вопрос Палестины касается жизни и существования, прав и родины палестинского народа.

Пять миллионов палестинцев по-прежнему лишены самых элементарных прав человека. Более половины из них живут в других государствах мира, а некоторые живут как беженцы в своей собственной стране.

Вопрос о Палестине — это политическая проблема. Она касается борьбы народа за свое неотъемлемое национальное право самому определять свою собственную судьбу. Несмотря на всестороннюю и непоколебимую поддержку, оказываемую ему большинством международного сообщества, к сожалению, чаяния палестинского народа пока еще не воплотились в жизнь.

В резолюции 3236 (XXIX) Генеральной Ассамблеи содержится ясное подтверждение неотъемлемых прав Палестинского народа, включая его право на самоопределение, национальную независимость и суверенитет, а также право на возвращение собственности и возвращение в свои дома, из которых они были насильственно изгнаны. Эта резолюция также утверждает право палестинского народа представлять свои собственные интересы и принимать участие в любых мирных переговорах через посредство своего единственного законного представителя — Организации освобождения Палестины.

В начале своего сегодняшнего заявления я коснулся того факта, что вопрос о Палестине возник после создания самой Организации Объединенных Наций и ежегодно фигурировал в ее повестке дня, начиная с 1947 года. Если взглянуть на негативную сторону, то необходимо сказать, что Всемирная организация неспособна выполнить свои резолюции, добиться своих целей и выполнить те обещания, которые она сделала народам мира. Если взглянуть на позитивную сторону, то следует подчеркнуть тот длительный период времени, в течение которого Организация Объединенных Наций занимается рассмотрением вопроса о Палестине, и этот факт ясно свидетельствует об огромной обеспокоенности международного сообщества и его стремлении

(Г-н Мушутас, Кипр)

положить конец страданиям столь многострадального палестинского народа. В нем также отражается озабоченность Организации Объединенных Наций по поводу положения на Ближнем Востоке, где вопрос о Палестине является стержнем конфликта, опасного положения, которое угрожает миру и безопасности всего мира. Эти настойчивые усилия со стороны международного сообщества и Организации Объединенных Наций, направленные на достижение справедливого урегулирования вопроса о Палестине, заслуживают самой высокой оценки и заинтересованности с нашей стороны.

Мы считаем, что любой процесс, направленный на достижение прочного мира на Ближнем Востоке, но который игнорирует палестинский вопрос в его национальном аспекте и тройное право на возвращение, право на самоопределение и право на независимость не принесет положительных результатов; напротив, оно будет иметь пагубные последствия как в краткосрочном, так и долгосрочном планах. Наш долг следовать принципам Устава и принципам права и справедливости в отношении этого насущного вопроса о Палестине и правах палестинского народа. Любой отход от этих принципов приведет к дальнейшему подрыву принципов Организации Объединенных Наций и будет содействовать утрате надежды на то, что мир и безопасность могут быть наконец восстановлены в этом регионе и во всем мире.

Мы хотим напомнить о том, что справедливость и право — это единственный путь к прочному миру и что отход от этого пути будет лишь содействовать ухудшению положения и увеличению серьезной опасности.

(Г-н Мушутас, Кипр)

Неприсоединившиеся страны, включая и мою страну, всегда искренне и решительно поддерживают борьбу палестинцев. Мы считаем, что решение палестинского вопроса следует искать в рамках Организации Объединенных Наций и на основе резолюций и решений Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи.

По нашему мнению, в эти тяжелые для палестинского народа времена Организация Объединенных Наций и все международное сообщество должны активизировать свои усилия и принять все возможные меры к выполнению решений Совета Безопасности Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине.

Своей длительной борьбой палестинский народ твердо доказал, что народ, стремящийся к свободе, самоопределению и независимости, не останется одиноким, и что те, кто борется за свободу, сильнее тех, кто навязывает господство. Следует надеяться, что на этом позднем этапе эта непреложная истина будет всеми понята и что мир и справедливость будут достигнуты, наконец, дружественным соседним и многострадальным народом Палестины.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (устный перевод с английского): Я предоставляю слово Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, г-ну Масамба Сарре, который представит проекты резолюций А/39/L.37, L.38, L.39 и L.40.

Г-н САРРЕ (Сенегал), Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (устный перевод с французского): В свете этого серьезного обсуждения, с одной стороны, а также докладов Генерального секретаря и Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа - с другой, этот Комитет хотел бы представить на рассмотрение Генеральной Ассамблеи четыре проекта резолюций - А/39/L.37 - А/39/L.40. Как уже могли заметить представители, это обсуждение является и ответственным, и конструктивным, - так же, как и связанные с ним доклады.

(Г-н Сарре, Председатель Комитета  
по осуществлению неотъемлемых  
прав палестинского народа)

Мы слышали здесь изъявления политической воли и безоговорочные обязательства пользоваться, как это рекомендуется в Уставе Организации Объединенных Наций, мирными средствами для урегулирования израильско-арабского конфликта, который сейчас - и уже на протяжении почти 40 лет - серьезно занимает внимание международного сообщества. Базируясь на этих ободряющих признаках, представленные Ассамблее проекты резолюций в основном подчеркивают пути и средства достижения этой благородной цели, к которой должны стремиться все государства - члены нашей Организации.

Проект резолюции A/39/L.37 относится к Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Возобновляя мандат Комитета, Ассамблея также предлагает ему продолжать прилагать все усилия, чтобы содействовать осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, которые являются основной предпосылкой для восстановления мира и стабильности на Ближнем Востоке. Комитету предлагается также представлять предложения и рекомендации Генеральной Ассамблее и Совету Безопасности в контексте мирного урегулирования палестинского вопроса. Кроме того, Комитету предлагается сотрудничать с неправительственными организациями, продолжающими играть крайне важную роль в решении этого кризиса.

В проекте резолюции A/39/L.38 с признательностью принимаются к сведению меры, принятые Генеральным секретарем для повышения эффективности Отдела по правам палестинцев в сотрудничестве с Департаментом общественной информации. В нем предлагается правительствам и организациям оказывать Комитету содействие. В нем также с признательностью отмечается принятое государствами решение ежегодно 29 ноября отмечать Международный день солидарности с палестинским народом.

Проект резолюции A/39/L.39 касается Департамента общественной информации, который провел замечательную и объективную работу, более широко ознакомив мир с положением в отношении прав

(Г-н Сарре, Председатель Комитета  
по осуществлению неотъемлемых  
прав палестинского народа)

палестинского народа. В этом проекте резолюции Департаменту предлагается продолжать и активизировать эти усилия, особенно посредством организации региональных и национальных встреч для журналистов.

Проект резолюции A/39/L.40 - самая важная часть нашей работы - касается Международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Как известно, после ряда лет, посвященных обдумыванию и изысканию различных подходов, международное сообщество сейчас осознало, что наилучший путь - по сути дела, единственный путь - урегулирования вопроса о Ближнем Востоке - это организация международной конференции при участии всех затронутых сторон, а также Совета Безопасности как гаранта международного мира и безопасности. Ничто не должно мешать созыву такой конференции при условии, что права и интересы всех затронутых сторон будут гарантированы. Ничто не может мешать ей, потому что право всех государств этого региона на существование уже является принципом, признаваемым всеми нами, после Международной конференции по вопросу о Палестине, состоявшейся в Женеве с 29 августа по 7 сентября 1983 года.

В случае израильско-арабского конфликта, как и во многих других подобных случаях, было достаточно ясно доказано, что применение силы - самый худший способ разрешения спора; наоборот, оно служит лишь его усугублению. Подлинный мир может быть найден только за столом переговоров, и наш долг заключается в том, чтобы побудить стороны сделать это.

Этот проект, отмечая доклад Генерального секретаря, вновь подтверждает идею созыва такой конференции. Сожалея о позиции двух правительств - первого как непосредственно заинтересованной стороны, а второго как члена Совета Безопасности - проект резолюции призывает их пересмотреть эти позиции. В нем также содержится просьба к Генеральному секретарю продолжать свои усилия, а также настоятельный призыв к правительствам предпринять дополнительные конструктивные шаги для созыва такой конференции.



(Г-н Сарре, Председатель Комитета  
по осуществлению неотъемлемых  
прав палестинского народа)

Критика, обвинения и дух конфронтации - элементы, которых нет в этих проектах резолюций. Комитет хотел, чтобы эти проекты были конструктивными, учитывая одновременно международные реальности. Если Ассамблея их примет, она сделает важный и решающий шаг, направленный на укрепление международного мира и безопасности. Содействуя их быстрому осуществлению, государства-члены нашей Организации останутся верными Уставу, то есть принципу содействия достижению мира и понимания между государствами и народами.

Мир зовет; вместе пойдем на его зов, приняв эти проекты резолюций с торжественным обязательством выполнить их немедленно.

Г-н МОХМУДДИН (Бангладеш) (устный перевод с английского):  
Ассамблея вновь занимается рассмотрением "Вопроса о Палестине".  
Прошел еще один год, но эта роковая проблема все еще не решена.  
Прошло уже больше года после того, как Международная конференция по вопросу о Палестине приняла в Женеве Декларацию, охватывающую Программу действий, направленную на успешное решение этой давно существующей проблемы.

(Г-н Мохиуддин, Бангладеш)

С глубоким чувством боли и разочарования моя делегация отмечает очевидное отсутствие прогресса за последние месяцы. Напротив, положение постоянно ухудшается, и Израиль за последние месяцы усилил свою жестокую политику, направленную на ликвидацию палестинского народа и его единственного законного представителя - Организации освобождения Палестины (ООП). Политика агрессии, оккупации и экспансии, проводимая Израилем, еще более усугубила и без того взрывоопасное положение в этом регионе, поставив таким образом под угрозу международный мир и безопасность. Вопрос о Палестине поэтому должен рассматриваться этим международным органом в надлежащей перспективе как вопрос большого значения.

У нас на рассмотрении находится последний доклад Генерального секретаря (А/39/130 и Add.1) и доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (А/39/35). Как обычно, доклады являются сбалансированными и объективными. Моя делегация хотела бы официально заявить о своей глубокой признательности Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций, Председателю и другим членам Комитета за их искренние и неустанные усилия в вопросе о Палестине.

Моя делегация всегда подчеркивала, что вопрос о Палестине является сутью ближневосточной проблемы и что невозможно искать урегулирование проблем на Ближнем Востоке, до тех пор пока не будут восстановлены законные и неотъемлемые национальные права палестинского народа. Мы полностью убеждены в том, что любые международные усилия по обеспечению мира в регионе должны основываться на всеобъемлющем урегулировании проблемы. Именно в этом контексте премьер-министр Бангладеш, генерал-лейтенант Хуссейн Мухаммед Эршад в своем послании по случаю международного дня солидарности с палестинским народом, который проводился 29 октября 1984 года, заявил:

"Правительство и народ Бангладеш вновь присоединяются к международному сообществу и полностью выражают полную и безоговорочную поддержку нашим палестинским братьям и их справедливой

(Г-н Мохиуддин, Бангладеш)

борьбе за независимость и осуществление своих неотъемлемых и законных прав на создание собственного государства на своей родной земле под руководством Организации освобождения Палестины, единственного законного представителя, причем Иерусалим должен быть их столицей.

Вопрос о Палестине является сердцевинной проблемы Западной Азии. Это важный вызов доверию к международному сообществу в его усилиях по поддержанию принципов и целей, воплощенных в Уставе Организации Объединенных Наций. Никакая другая проблема не вызвала столько раздумий и не являлась причиной столь сильного негодования за последнее время, как этот вопрос, который является трагедией обездоленной нации.

Политическое образование палестинского народа и их право на создание своего собственного государства на своей родине являются установленным фактом в рамках международного права и юриспруденции. Игнорирование этого фактора означало бы отказ признать мнение подавляющего большинства государств-членов международного сообщества. Признание неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение и создание своего собственного государства должно быть основным элементом любого прочного и справедливого мира в Западной Азии. Бангладеш всегда проявляла большой интерес и прилагала усилия к поддержанию справедливого дела палестинского народа на всех международных форумах, особенно в Организации Объединенных Наций. С самого начала Бангладеш активно поддерживала осуществление прав палестинского народа как нации!

Прецедущие ораторы уже достаточно детально и ярко охарактеризовали существующее на настоящее время положение на Ближнем Востоке как шаткое и взрывоопасное. Они также достаточно детально остановились на том, как Израиль, с момента создания, упорно проводит политику экспансии и оккупации, направленную против его арабских

(Г-н Мохиддин, Бангладеш)

соседей, с тем чтобы изменить арабский и палестинский характер оккупированных территорий. Тысячи невинных людей — мужчин, женщин и детей — были убиты, но палестинский народ вновь продемонстрировал, что его нельзя подчинить насилием и лишить его неотъемлемых прав. Повсеместно признается, что вопрос о Палестине — это политическая проблема, затрагивающая право народа на национальное самоопределение и право на возвращение в свои дома и к своей собственности, которые были насильственно у него отняты. Политическое образование палестинского народа и его права на создание собственного государства на его родной земле являются установленными фактами в рамках международного закона и юриспруденции. Этот орган после широких прений согласился с этим фактом десять лет назад, и это неоднократно подчеркивается на всех его последующих сессиях. Международная конференция по вопросу о Палестине, состоявшаяся в прошлом году, также признала эту реальность и приняла всеобъемлющую Программу действий.

Позиция Бангладеш по вопросу о Палестине вытекает из нашей твердой веры в Устав Организации Объединенных Наций и нашей глубокой приверженности делу угнетенных народов во всем мире, которые ведут справедливую борьбу за освобождение от ярма империализма, колониализма и расизма. Мы твердо поддерживаем резолюцию 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, в которой содержится историческая Декларация предоставления независимости народам, страдающим от колониального угнетения. Бангладеш неоднократно подтверждала право всех народов на самоопределение, свободу и независимость, и наша позиция по вопросу о Палестине основывается на следующих четырех моментах: во-первых, вопрос о Палестине является сутью ближневосточной проблемы, и, следовательно, невозможно найти урегулирование проблемы на Ближнем Востоке до тех пор, пока не будут учтены законные права палестинского народа; во-вторых, неотъемлемое право палестинского народа на возвращение в

(Г-н Мохиуддин, Бангладеш)

свои дома и достижение самоопределения, независимости и национального суверенитета должно быть осуществлено и необходимо добиться подлинного и четкого понимания справедливого дела палестинского народа; в-третьих, участие Организации освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа, на равной основе со всеми другими сторонами с учетом соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи является обязательным; в-четвертых, приобретение территории с помощью силы является недопустимым, и Израиль должен полностью вывести свои войска со всех оккупированных арабских и палестинских территорий.

В недавнем прошлом Организация Объединенных Наций предприняла различные усилия по восстановлению справедливости по отношению к палестинскому и арабскому народам, но эти усилия были высокомерно и намеренно сорваны Израилем, который открыто попирает решения международного сообщества. Несмотря на многочисленные резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций и Советом Безопасности, Израиль отказывается уйти с оккупированных арабских и палестинских территорий. События на Ближнем Востоке, имевшие место за последние четыре десятилетия, четко показали необходимость совместных международных действий под эгидой Организации Объединенных Наций, с тем чтобы добиться справедливого, действенного и прочного урегулирования этой проблемы. Поэтому моя делегация придает особое значение скорейшему созыву предлагаемой международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Мы полностью одобряем настоящие инициативы Генерального секретаря в этой связи и поддерживаем его мнение, содержащееся в его последнем докладе по вопросу о Ближнем Востоке:

"всеобъемлющее урегулирование должно быть достигнуто, по крайней мере, на его заключительном этапе, если не ранее, путем переговоров, в которых будут участвовать все заинтересованные стороны. Более того, общепризнанным фактом является то, что

(Г-н Мохиуддин, Бангладеш)

для любого прочного урегулирования на Ближнем Востоке существенное значение имеет поддержка крупных держав, прежде всего Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки. С чисто логической точки зрения все эти требования могут быть наилучшим образом удовлетворены, если переговоры, в той или иной форме, будут проводиться под эгидой Организации Объединенных Наций". (А/39/600, пункт 39)

Арабский план мира, который моя делегация полностью поддерживает, является прочной основой для всеобъемлющего решения этой проблемы, и другие планы, которые были представлены различными сторонами, уже рассматриваются международным сообществом. Особенно тяжелая ответственность лежит на постоянных членах Совета Безопасности. Мы искренне надеемся на то, что накануне сороковой годовщины Организации Объединенных Наций будут предприняты более широкие и решительные усилия по разрешению палестинской проблемы на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций, с тем чтобы наконец полностью восстановить мир на Ближнем Востоке.

Г-н КАБАНДА (Руанда) (устный перевод с французского): Сегодня, 10 декабря, мы отмечаем 36-ю годовщину принятия Декларации прав человека. Я хотел бы задать следующий вопрос: каково положение в отношении уважения прав палестинского народа? Ответ, конечно, будет разочаровывающим. Так как с 1956 года, то есть с того времени, когда началось организованное палестинское сопротивление для того, чтобы добиться своих прав на самоопределение, суверенитет и родину — ничего не изменилось. Напротив, по мере того, как шли годы, мы лишь были свидетелями все большего ужесточения позиции Израиля, с одной стороны, а с другой — были свидетелями некоторого заговора, направленного на ликвидацию борьбы палестинского народа.

Факты говорят сами за себя. На палестинской земле и на оккупированных территориях, в частности для того, чтобы расселить своих собственных граждан, Израиль изгоняет палестинцев из их домов в суровые районы, таким образом разъединяя семьи и уничтожая остатки палестинской истории и культуры. Таким образом, самобытность палестинского народа постепенно сталкивается с угрозой уничтожения ввиду продолжающихся операций по созданию поселений, по поводу чего Генеральная Ассамблея выражала беспокойство, и сам принцип таких действий осуждается международным сообществом.

Лагерь палестинских беженцев на оккупированных территориях представляют собой жертвы постоянных преследований. Те палестинские беженцы, которые нашли убежище в соседних арабских государствах, подвергаются преследованиям со стороны израильской армии или диверсионных отрядов, если они не были жестоко убиты — и мы все помним ужасные события 1982 года в лагерях Сабра и Шатила в Ливане, другой арабской стране, которая частично оккупирована израильской армией. Положения международной Женевской конвенции о защите гражданского населения, перемещенных лиц и беженцев во время войны должны соблюдаться Израилем на оккупированных территориях.

Без земли и даже без убежища, где он может найти пристанище, палестинский народ фактически обречен на существование кочевников.

(Г-н Кабанда, Руанда)

Мы по-прежнему хорошо помним исход из Ливана тысяч палестинцев, которые были эвакуированы для того, чтобы удалить их с поля боя. В самом деле, такая несчастливая судьба была предназначена для палестинского народа, который стремился, так же, как и все другие народы мира, только к осуществлению своего права на самоопределение на своей собственной земле, Палестине, для того чтобы получить возможность создать здесь политические организации по своему выбору и жить в мире.

Мы можем наблюдать далеко идущий заговор, направленный на ликвидацию палестинского сопротивления, которое возглавляет Организация освобождения Палестины (ООП). Цель этого заговора вполне ясна: просто заставить нас забыть палестинскую проблему. Для этой цели использовалось много методов, включая внесение внутреннего раздора в сопротивление в соответствии со старой пословицей "разделяй и властвуй".

Все усилия, направленные на сохранение солидарности в палестинском сопротивлении следует поддерживать, так как, если мы позволим себя обойти внутреннему или внешнему заговору против сопротивления, мы будем играть на руку тем, кто ловит рыбу в мутной воде, и благородная борьба палестинцев - благородная, потому что она справедливая, - прекратится, так как больше будет некому вести борьбу. Это будет трагично для народа, который стремится только пользоваться своими основными, суверенными правами на своей собственной земле, подобно всем людям мира.

Борьба палестинского народа также является борьбой всех тех, кто верит в право народов на самоопределение и суверенитет. Таким образом это наша борьба. Именно поэтому я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы выразить вновь полную поддержку правительства Руанды ООП, единственного и законного представителя палестинского народа. В этой связи я хотел бы процитировать



(Г-н Кабанда, Руанда)

следующее заявление, с которым выступил с этой трибуны Его Превосходительство г-н Франсуа Нгарукийинтвали, министр иностранных дел Руанды, 9 октября:

"Отказ в предоставлении неотъемлемых прав палестинскому народу, оккупация арабской территории, аннексия Святого города Иерусалим, агрессивная политика, которая заключается в постоянном неповиновении принципам международного права, которые они отвергают - таковы некоторые аспекты продолжающегося кризиса, постоянно осуждаемого Организацией, кризиса, ответственность за который несет одно государство, не вынесшее уроков из своей собственной истории и ставшее поэтому непримиримым и непреклонным врагом народа, борющегося за признание его основных прав".

(A/39/PV.26, стр.22)

Однако где, в конце концов, мы можем найти решение? Решение может быть найдено путем полного и немедленного осуществления резолюций Организации Объединенных Наций по палестинской проблеме, которая является ключом ближневосточной проблемы в целом. Резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности являются той основой, на которой должно основываться решение проблемы. К сожалению, мы не можем закрыть глаза на тот факт, что соответствующие стороны возражают против этого. Но нельзя сделать ни одного шага в направлении достижения решения, если не будет достигнута некоторая минимальная общая основа для соглашения; а эти резолюции содержат существенные элементы для справедливого и беспристрастного решения. Поэтому моя делегация призывает все соответствующие стороны выполнить эти резолюции в их соответствующих областях.

Международная мирная конференция по Ближнему Востоку, принцип которой был предложен на последней Конференции по Палестине и одобрен Генеральной Ассамблеей, обеспечит соответствующие рамки для обсуждения всех этих проблем, с участием всех соответствующих сторон: Израиля, ООП и арабских стран региона; кроме того всем государствам-членам Совета Безопасности также следует принять участие в конференции.

(Г-н Кабанда, Руанда)

Будем надеяться, что такой всеобъемлющий подход позволит решить проблему Ближнего Востока в целом и, в частности, палестинскую проблему, в противном случае Ближний Восток останется регионом конфронтации и нестабильности. Поэтому международное сообщество, несмотря на прошлые неудачи, должно продолжить свои усилия с целью обеспечения триумфа принципов, в которые оно верит, а именно, признание и уважение неотъемлемых основных прав палестинского народа, включая "право иметь свою собственную родину, на которой он мог бы создать организационные и правительственные структуры по своему собственному выбору при соблюдении ... международного права и под эгидой своих законных и подлинных представителей" (A/39/PV.26, стр.22), то есть ООП.

В докладах Генерального секретаря и Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа ясно отражены весьма беспокоящие события и факты. Моя делегация одобряет рекомендации, содержащиеся в этих докладах, и полностью поддерживает те четыре проекта резолюций, которые были представлены по вопросу о Палестине. Моя делегация поздравляет Комитет и, в частности его Председателя, посла Сенегала, г-на Массамба Сарре.

Многое из того, что нужно сказать, уже было сказано, многие призывы уже были выдвинуты, особенно в отношении тех стран, в руках которых находится ключ к решению ближневосточной проблемы, поэтому в заключение я хотел бы присоединить настоятельный призыв Руанды к уже сделанному, веря в то, что придет день справедливости для всех народов Ближнего Востока и, в особенности, для палестинского народа.

Г-н ЧАМОРО МОРА (Никарагуа) (устный перевод с испанского):

В наших последних заявлениях на текущей сессии во время прений по вопросу апартеида и Намибии моя делегация уже говорила о вине Соединенных Штатов за страдания народов Южной Африки и Намибии из-за прямой поддержки, которую они оказывают расистскому режиму Южной Африки и связи с ней. Сегодня, рассматривая сходное положение в

(Г-н Чаморро Мора, Никарагуа)

вопросе о Палестине, мы не можем не заявить снова, что Соединенные Штаты, поддерживая стратегический альянс с Израилем, действительно несут ответственность за страдания палестинского народа, которому, по-прежнему, отказывают в праве на создание своего собственного государства на своей родине.

В конечном итоге страдание палестинского народа, отрицание его элементарных прав и массовые убийства, которым он подвергался за всю историю, являются последствиями политики силы, империалистической политики Соединенных Штатов Америки на Ближнем Востоке. Эта политика является частью общей взаимосвязанной глобальной политики, основанной на общих интересах Соединенных Штатов Америки и их союзников во всем мире. Среди этих союзников мы, в частности, должны упомянуть Израиль на Ближнем Востоке, Южную Африку в Африке, а также Сальвадор и Гондурас в Центральной Америке.

В американской газете "Лос-Анжелес Таймс" 2 декабря было опубликовано интервью с постоянным представителем Соединенных Штатов Америки в нашей Организации. Когда ее спросили о тех уроках, которые она вынесла из своего опыта работы в Организации Объединенных Наций в том, что касается отношения к Израилю, она сказала:

"В том, что касается Израиля, то до того, как я начала работать в Организации Объединенных Наций, я, по сути дела, не знала о чрезвычайной враждебности в отношении к этому государству. Это поразительно. Честно говоря, я не представляла себе в какой степени эти, так называемые умеренные арабы, стремятся уничижительно отзываться о достоинстве и законности в Израиле. Аналогии, проводимые между нацистами и израильтянами, являются практически повседневной реальностью в Организации Объединенных Наций. Это происходит каждый день. Израиль обвиняют в геноциде, выражается пренебрежение к мысли о том, что у Израиля есть достоинство и его существование является законным. Существует стремление верить всему, что говорится об Израиле, независимо от того, насколько это ужасно".

(Г-н Чаморро Мора, Никарагуа)

Постоянный представитель Кирк Патрик пытается создать у американской общественности впечатление, что наша Организация занимает субъективную позицию, не подкрепленную фактами и не относящуюся к подлинной сущности и поведению Израиля, а эту точку зрения мы не можем поддержать.

Дело в том, что в отличие от подавляющего большинства государств-членов этой Организации, Соединенные Штаты Америки не обращают внимания на фактическую информацию об Израиле, так как эта информация не совместима с заранее определенной политикой безусловной поддержки сионистского режима. Позвольте мне здесь привести несколько примеров. Давайте вспомним массовое убийство в Сабре и Шатиле. Давайте поговорим о правах человека, в то время как существуют всевозможные доказательства нарушений этих прав Израилем. В этом отношении все необходимые доказательства дает доклад Специального комитета по расследованию, затрагивающий права человека населения оккупированных территорий, практики Израиля. Из-за того, что Израиль отказывается от сотрудничества с Комитетом, большая часть информации в этом докладе основывается на ужасающих сведениях, опубликованных в израильских газетах.

В этой связи в отношении прав человека мы должны отметить, что такая позиция Соединенных Штатов соответствует общей политике отрицания преступлений, совершаемых их друзьями и союзниками в различных регионах мира.

15 мая, отвечая на письмо Генерального секретаря от 9 марта, обращенное ко всем членам Совета Безопасности, мое правительство вновь полностью подтвердило его поддержку проведению мирной конференции на Ближнем Востоке. Сегодня мы хотели бы вновь заявить о нашем стремлении провести конференцию под эгидой Организации Объединенных Наций и при равноправном участии Организации освобождения Палестины, Соединенных Штатов Америки, Советского Союза и других заинтересованных государств в соответствии с резолюцией 38/58 С.

(Г-н Чаморро Мора, Никарагуа)

Поддерживая идею о проведении такой конференции, Никарагуа вновь высказывает твердую уверенность в том, что политическое решение, а не использование силы, является единственным путем, который позволит урегулировать международные конфликты, и что Соединенные Штаты и те, кто осуществляют их политику, должны поэтому показать международному сообществу, что они признают и уважают цели и принципы нашей Организации.

(Г-н Чаморро Мора, Никарагуа)

К сожалению, проведение такой конференции сталкивается с рядом препятствий, созданных главным образом в результате позиции Соединенных Штатов Америки, позиции, которая отражает полное отсутствие понимания этих проблем и путей их урегулирования. Соединенные Штаты Америки не хотят понять, что палестинский вопрос является центральным на Ближнем Востоке и что мира в этом регионе невозможно будет добиться до тех пор, пока не будет найдено прочное и справедливое решение, которое должно быть основано на создании палестинского государства в Палестине.

Нынешняя администрация Соединенных Штатов Америки в соответствии со своей политикой разжигания войны и решения проблем путем военной силы, продолжает, как это было в Центральной Америке и на юге Африки, воздвигать препятствия и ограничивать серьезные усилия в поисках мира в регионе. Если бы это было не так, если бы наш анализ был неверным, то почему же тогда Соединенные Штаты Америки выделяют Израилю примерно 17 млрд. долл. США на военную помощь с 1965 года и только в прошлом году выделили почти 3 млрд. долл. США? Почему Соединенные Штаты Америки, являясь постоянным членом Совета Безопасности, налагают вето на резолюции этого важного органа с целью помешать осуществлению принципов и целей Устава в отношении Израиля?

Говоря о палестинском народе, мы можем подробно говорить о длинном списке зверств, страданий и убийств, которые народ испытывает от рук сионизма. Мы можем говорить о незаконных поселениях, кровавой резне, пытках, коллективных наказаниях; мы можем говорить о многом другом. Но существует один элемент, который выделяется среди всего этого: я имею в виду изгнание целой нации с ее собственной земли и из собственных домов и полное лишение национальных прав тех, кто считается иностранцами на своей собственной земле.

Вот почему право палестинского народа на самоопределение и создание собственного государства на своей собственной земле и право палестинцев на возвращение в свои дома являются существенными

(Г-н Чаморро Мора, Никарагуа)

элементами при рассмотрении этой проблемы. Международное сообщество не может и не должно закрывать глаза на это массовое нарушение неотъемлемых прав палестинского народа. Члены Совета Безопасности особенно должны действовать в соответствии с международными обязательствами и активно бороться за поддержание мира и безопасности в этом жизненно важном регионе.

Моя делегация, которая принимает участие в работе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа в качестве наблюдателя, хотела бы выразить свою полную поддержку рекомендациям Комитета, которые содержатся в его докладе Генеральной Ассамблее на нынешней сессии (А/39/35) и выразить свою признательность послу Сенегала Массабэ Сарре за блестящую работу, которую осуществляет Комитет под его руководством.

Я не могу закончить свое выступление, не подтвердив боевую солидарность народа и правительства Никарагуа с палестинским народом и его единственным законным представителем — Организацией освобождения Палестины, которая рано или поздно приведет его к окончательному освобождению, будучи бесспорным авангардом этого героического народа.

Мы хотели бы также повторить то, что уже говорилось нами в ходе рассмотрения этого вопроса ранее: необходимо сохранять единство арабской нации и палестинского народа вместе с его руководителем — Организацией освобождения Палестины. В противном случае от этого выиграют только враги арабской нации и палестинского народа, а именно — Соединенные Штаты Америки и их союзники в этом регионе.

В ходе нашей революции мы также вели победоносную борьбу за освобождение против того же самого врага и его союзников, и мы знаем, насколько важно любой ценой сохранить единство революционных сил, так как это играет решающую роль в нашей окончательной победе.

Кроме того, важно не забывать уроки истории и помнить, что именно раскол революционных сил привел к вторжению Соединенных Штатов Америки на маленький остров Гренада примерно год назад, которое было названо "операция по спасению".

Г-н ТАХИНДРУ (Мадагаскар) (устный перевод с французского):

Вот уже в течение ряда лет подавляющее большинство государств-членов международного сообщества понимает, что осуществление неотъемлемых прав палестинского народа является необходимым условием для обеспечения прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке. Это приводит к следующему заключению: во-первых, вопрос о Палестине — это сердцевина ближневосточной проблемы, и поэтому без осуществления законных и неотъемлемых прав палестинского народа решение не может быть найдено.

Во-вторых, осуществление палестинским народом его неотъемлемого права на самоопределение, независимость и суверенитет, а также возвращение на родину позволят урегулировать кризис в этом регионе.

В-третьих, необходимо, чтобы Организация освобождения Палестины (ООП), единственный и законный представитель палестинского народа, принимал участие во всех усилиях, обсуждениях и конференциях по Ближнему Востоку на равной основе с другими участниками в соответствии с резолюциями 3236 (XXIX) и 3375 (XXX).

В-четвертых, приобретение территории с помощью силы недопустимо. В этой связи необходимо, чтобы Израиль безоговорочно ушел со всех оккупированных палестинских арабских территорий, включая Иерусалим.

Такие межправительственные организации как Конференция глав государств и правительств неприсоединившихся стран, Организация африканского единства и Организация Исламская Конференция, равно как и государства-члены этой Организации неоднократно высказывали такую точку зрения.

В этой связи мы хотим напомнить заключительное коммюнике заседаний министров и глав делегаций неприсоединившихся стран на тридцать девятой сессии, которая состоялась в Нью-Йорке с 1-5 октября 1984 года. Участники этого заседания вновь подтвердили полную поддержку неотъемлемым правам палестинского народа и вновь заявили об их стремлении добиться осуществления этих прав в ближайшее время.



(Г-н Тахиндру, Мадагаскар)

Таким же образом конференция на высшем уровне глав государств и правительств Организации африканского единства, состоявшаяся в Аддис-Абебе с 12-15 ноября 1984 года, приняла резолюцию, в которой она решительно осудила все инициативы, меры и соглашения, не учитывающие должным образом стремления палестинского народа и его единственного законного представителя - Организации освобождения Палестины, и пришла к заключению о том, что любое соглашение по палестинскому вопросу, принятое без участия ООП, является недействительным.

Кроме того, на 4-м заседании на высшем уровне Организация Исламская Конференция, состоявшаяся в Касабланке с 16-19 января 1984 года, был принят ряд резолюций по вопросу о Палестине, в которых признается, что справедливый мир в этом регионе может быть создан лишь после полного безоговорочного ухода Израиля со всех оккупированных арабских территорий и после восстановления всех неотъемлемых национальных прав палестинского народа.

(Г-н Тахиндру, Мадагаскар)

Наконец, в заключение этого краткого обзора, направленного на иллюстрацию международного консенсуса по вопросу о Палестине, мы хотели бы обратить внимание на тот факт, что министры иностранных дел государств-членов Европейского экономического сообщества, которые собирались в Брюсселе 27 марта 1984 года, подчеркнули в своем заявлении, что любое урегулирование должно учитывать законные права палестинского народа.

Тем не менее, вызывает беспокойство то, что, несмотря на общий консенсус, которого мы достигли по вопросу о путях урегулирования палестинской проблемы, Израиль, в нарушение многочисленных резолюций Организации Объединенных Наций и международных договоров, участником которых он является, продолжает пренебрегать законными правами палестинского народа и проводить свою политику оккупации палестинских и арабских территорий, а также незаконное создание еврейских поселений на оккупированных палестинских территориях, особенно путем конфискации земель, принадлежащих арабам, и путем систематического и повторяющегося нарушения прав человека в отношении населения на оккупированных территориях.

Таким образом, по последним сообщениям, поступающим с оккупированных территорий, содержащимся в заявлении от 30 октября 1984 года, израильские власти заявили о том, что они намерены создать новые поселения в Халхуле после изгнания 24 палестинских семей. 28 октября еврейские террористы совершили нападение на автобус с арабами, убив 1 пассажира и ранив 11. Кроме того, мы не должны игнорировать постоянное запугивание студентов Университета на левом берегу, беспричинное заключение в тюрьмы палестинцев, беспорядочные убийства арабских жителей еврейскими поселенцами и израильскими солдатами, задержание национальных деятелей, включая бывшего мэра города Наблус, и осквернение мечетей, в том числе и мечети Ибрагима в Хеброне.

Такая практика Израиля является, безусловно, не только грубым нарушением международного права и Четвертой Женевской конвенции от

(Г-н Тахиндру, Мадагаскар)

12 августа 1949 года, но противоречит духу и букве резолюций по этому вопросу, принятых Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности. Еще более серьезным является то, что израильское правительство, судя по всему, намерено проводить и впредь свою политику создания поселений на оккупированных территориях с тем, чтобы, в соответствии с прогнозами, минимальное число израильтян в этих поселениях к 1987 году достигло 100 000 человек, а к 2010 году — 190 000 человек.

Ввиду этих тревожных прогнозов, мы считаем, что государства, имеющие решающее влияние на Израиль, должны образумить его и заставить понять, что его нынешнее военное превосходство эфемерно и что, помимо этого, мир надгробий, носителем которого он является сегодня, не может заменить справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке.

Исходя из этих принципов, мы с удовлетворением одобряем соответствующие положения резолюции 38/58 С Генеральной Ассамблеи от 13 декабря 1983 года, где приветствуется призыв созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку в соответствии со следующими руководящими принципами. Во-первых, осуществление палестинским народом его законных и неотъемлемых прав, включая право на возвращение, на самоопределение и на создание собственного независимого государства в Палестине. Во-вторых, право Организации освобождения Палестины, представителя палестинского народа, участвовать на равной основе во всех усилиях, обсуждениях и конференциях по Ближнему Востоку. В-третьих, необходимость положить конец израильской оккупации арабских территорий в соответствии с принципом недопустимости приобретения территорий с помощью силы и, следовательно, необходимость добиться ухода Израиля со всех территорий, оккупированных с 1967 года, включая Иерусалим. В-четвертых, необходимость осуждать и отвергать подобную политику Израиля на оккупированных территориях, включая Иерусалим, и любую фактическую ситуацию, созданную Израилем, как противоречащие международному праву и соответствующим резолюциям

(Г-н Тахиндру, Мадагаскар)

Организации Объединенных Наций, в особенности это касается создания п селений, поскольку такая политика и практика являются важнейшим препятствием на пути к достижению мира на Ближнем Востоке. В-пятых, необходимость подтвердить, что все законодательные административные меры и действия, предпринятые Израилем как оккупирующей державой, которые изменили или направлены на изменение характера и статуса священного города Иерусалим, не имеют юридической силы. Сюда относятся экспроприация земель и находящаяся на них собственность, и в частности, так называемый "основной закон" в отношении Иерусалима и объявление Иерусалима столицей Израиля. И, наконец, право всех государств региона на существование в рамках безопасных международно признанных границ при обеспечении справедливости и безопасности всех народов, обязательным условием чего является получение палестинским народом своих законных неотъемлемых прав.

Мы также считаем, что все стороны в арабо-израильском конфликте, включая Организацию освобождения Палестины, две сверхдержавы и другие заинтересованные государства должны участвовать в международной мирной конференции на равных условиях и с равными правами. С этой целью мы призываем некоторые государства, все еще выступающие против созыва этой конференции, пересмотреть свою позицию и позволить тем самым добиться справедливого и прочного мира в этом регионе. Приверженность народа Мадагаскара делу палестинского народа хорошо известна. Демократическая Республика Мадагаскар всегда была уверена в том, что вопрос о Палестине лежит в центре ближневосточной проблемы и не может быть даже речи о каком бы то ни было сепаратном мире или соглашении, не учитывающих должным образом законные чаяния палестинского народа, или же о любом соглашении, заключенном без участия Организации освобождения Палестины.

Вот почему мы с таким удовлетворением встретили сессию Национального совета Палестины, проходившую несколько дней тому назад в Аммане. Сам факт созыва этой сессии продемонстрировал, если в этом

(Г-н Тахиндру, Мадагаскар)

и была необходимость, силу этого законодательного органа палестинцев, который, кроме того, подтвердил свое доверие нынешнему руководству Организации освобождения Палестины.

В заключение нельзя не подтвердить нашу поддержку Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, который под руководством г-на Масимба Сарре, посла Сенегала, всегда добросовестно и полно выполнял свой мандат. И, наконец, мы вновь выражаем уверенность в том, что большинство государств, присутствующих на этом форуме, разделяют чувства президента Демократической Республики Мадагаскар Его Превосходительства г-на Дидье Рацирака, заявившего в своем послании солидарности и поддержки палестинского народа по случаю международного дня солидарности с палестинским народом:

"Мы хотим того же, чего хочет Организация освобождения Палестины, и Палестина победит".

Г-н ЭЛЬ-ФАТТАЛ (Сирийская Арабская Республика) (устный перевод с арабского): Сейчас, когда Генеральная Ассамблея рассматривает вопрос о Палестине, который является ядром конфликта на Ближнем Востоке, следует напомнить, что вопрос о Палестине возник не 5 июня 1967 года, когда Израиль напал на три арабских государства, оккупировал всю Палестину, сирийские Голанские высоты и другие части арабских территорий.

Вопрос этот возник с прибытием первой группы поселенцев во исполнение Базельского плана, принятого первым всемирным сионистским конгрессом в 1897 году \*.

---

\* Г-н Фахардо Мальдонадо (Гватемала), Заместитель Председателя занимает место Председателя.

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

В то время империалистические государства благословили эту схему в своей борьбе за разделение Ближнего Востока до, во время и после первой мировой войны. Базельская программа, которая создает окончательную основу колонизации Палестины, основана на двух принципах: во-первых, иудаизации земли, то есть захвате арабских территорий; и, во-вторых, иудаизации рабочей силы, что означает лишение арабов права на получение работы на своей собственной земле - Палестине - и создание исключительно еврейского общества. Что касается размера земли, которая должна быть колонизована, то она была определена на основе сочетания секулярного колониализма и колониализма, вытекающего из иудейской мифологии.

Затем была принята Бальфурская декларация в 1917 году и создана мандатная система современного империализма, изобретенная генералом Сметсом из Южной Африки, и это открыло двери Палестины для еврейской иммиграции.

В действительности это ознаменовало начало неминуемой борьбы арабов против агрессии и против арабских прав, особенно прав палестинского народа на самоопределение.

История Палестины начиная с 1919 года является историей народа, борющегося за восстановление своих законных прав с использованием всех возможных средств. Проблема Палестины приобрела нынешнюю международную остроту, начиная с 1947 года, когда Палестина была разделена на основе резолюции, противоречащей принципам Устава и современного международного права. Затем арабский народ пришел, чтобы спасти палестинский народ от сионистской агрессии, направленной на оккупацию всей территории Палестины с помощью грубой силы и использования коллективных кровавых методов, таких как резня в Деир Яссине в 1948 году.

Израиль всегда стремился найти оправдания своей продолжающейся агрессии. Иногда он использует волю божью, временами он пытается переписать историю для того, чтобы вычеркнуть арабское мусульманское

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

и христианское наследие в Палестине. Иногда Израиль прибегает к соображениям абсолютной безопасности, хотя мы знаем, что в современном мире ни одно государство не обладает абсолютной безопасностью. Итак, как я уже сказал, ядром конфликта является агрессия против арабского народа Палестины, которая затем расширилась и захватила другие соседние арабские страны с целью создания колониалистского государства.

Наш долг состоит в том, чтобы напомнить о характере этого расистского государства, называемого Израилем, для того чтобы добиться понимания трагедии, постигшей арабов в Палестине. Сионистская идеология, которая является источником вдохновения для расистской экспансионистской практики Израиля, не имеет себе равных в современной истории за исключением нацизма, который был побежден, и апартеида, который очень скоро будет побежден.

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций в резолюции 3379 (XXX) от 10 ноября 1975 года по пункту, озаглавленному "Ликвидация всех форм расовой дискриминации", содержит указание на то, что

"... сионизм является формой расизма и расовой дискриминации".

Эта резолюция является историческим поворотным пунктом в понимании международным сообществом сионистского расизма. Однако, к сожалению, в результате давления определенных империалистических кругов Генеральная Ассамблея не сумела воплотить эту резолюцию в конкретные международные действия в рамках усилий по ликвидации расизма на всей планете и воспрепятствовать Израилю в его настойчивом проведении политики расизма, которая ставит под угрозу международный мир и безопасность, аналогично тому, как это делает политика апартеида в Южной Африке, которая также представляет собой грубое нарушение четвертой Женевской конвенции.

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

В докладе Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий содержится ссылка на доклад от 13 ноября 1979 года в отношении расистской политики Израиля в следующих формулировках:

"... Израиль основывает свою политику на оккупированных территориях на так называемой доктрине "хоумлендов", которая предусматривает создание на территории и, включая территории, оккупированные Израилем в июне 1967 года, монорелигиозного государства (еврейского)". (A/34/631, пункт 367)

Заключение Специального комитета было следующим:

"... В широком смысле можно сказать, что, поскольку жители оккупированных территорий не представляют собой части религиозной группы, от имени которой правительство Израиля заявляет о праве создать себя, эти жители не имеют никаких прав по сравнению с правящими властями (в данном случае с правительством Израиля как с военной оккупационной властью) всякий раз, когда осуществление этих прав противоречит политике "хоумлендов".

(пункт 368)

Комитет заявил в заключение, что подобная доктрина не может не отрицать права арабских граждан на возвращение в свои жилища:

"Поэтому правительство Израиля, которому потворствуют органы правосудия, по-прежнему отказывает в предоставлении права на возвращение в свои жилища жителям оккупированных территорий, которые покинули их в результате военных действий, и тем, которые были выселены израильскими военными властями с оккупированных территорий с июня 1967 года". (пункт 368)



(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

Подобная доктрина, проявляющаяся в расистской практике Изра-  
иля, отрицает существование арабов и превращает Израиль, как и  
Южную Африку, в образование, которое угрожает международному пра-  
вопорядку, основанному на ценностях, принципах и законности, — цен-  
ностях, принципах и законности, которые ни Израиль, ни Южная Афри-  
ка не могут уважать, поскольку они унаследовали врожденный дефект,  
присущий им обоим. Израиль опирается на отрицание существования  
арабов, на непризнание прав и на презрение ко всему тому, что не  
принадлежит сионизму. Это презрение в отношении арабов — и даже  
в отношении восточных евреев — было высказано Бен-Гурионом, кото-  
рый сказал:

(говорит по-английски)

"Мы не хотим, чтобы израильтяне стали арабами. Мы счита-  
ем своим долгом бороться против духа Ливана, разлагающего от-  
дельные лица и общины, и сохранять исторические еврейские цен-  
ности, как они сложились в Диаспоре".

(продолжает по-арабски)

Абба Эбан, бывший министр иностранных дел Израиля, которого в  
настоящее время можно видеть по I3 каналу американского телевиде-  
ния, где он пытается продать американским зрителям историю иуда-  
изма, — что является заблуждением, — и которого называют интеллек-  
туалом, заявил:

(говорит по-английски)

"Одно из величайших наших опасений, когда мы рассматриваем  
нашу культуру, является страх того, что преобладание иммигран-  
тов восточного происхождения может принудить Израиль поставить  
свою культуру на тот же уровень, что и в соседних странах".

(продолжает по-арабски)

Из всего этого можно сделать вывод о том, что колониальное  
израильское общество по своей сути, по своим намерениям и целям яв-  
ляется обществом, основанным на отказе признать существование

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

арабов или народа Палестины. Соответственно, это режим, который противостоит справедливому миру. Генеральная Ассамблея, которая явилась свидетельницей заявления представителя Израиля в ходе обсуждения положения на Ближнем Востоке, должна задаться следующими вопросами.

Кто кого хочет уничтожить? Кто исключает идею существования арабов? Кто стремится к справедливому миру? Кто наживается на агрессии?

Теперешний министр иностранных дел Израиля и бывший руководитель банды Штерна заявил:

(говорит по-английски)

"Мы хотим мира, но только при условии, что он позволит нам по-прежнему существовать, а это означает: Голанские высоты, Иудея и Самария в границах земли Израиля".

(продолжает по-арабски)

Более того, Мордесай Зипори, бывший министр транспорта Израиля, провозгласил:

(говорит по-английски)

"Голанские высоты принадлежат нам, и любой, считающий себя сирийцем, должен на демократической основе получить возможность выехать в Сирию".

(продолжает по-арабски)

Я хотел бы обратить внимание тех, кто утверждает, что Израиль является представителем демократии в нашем регионе - и к ним относится делегация Соединенных Штатов Америки, - на следующие слова:

(говорит по-английски)

"Любому, считающему себя сирийцем, должно быть позволено на демократической основе выехать в Сирию".

(продолжает по-арабски)

Это - демократия, которой они придерживаются, демократия оккупации.

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

Мы постоянно в Генеральной Ассамблее настаиваем на одном: Генеральная Ассамблея не должна заблуждаться относительно мира, о котором объявляют в своих заявлениях лидеры Израиля, поскольку в их понимании мир — это кладбищенская тишина. Поэтому мы всегда требуем того, чтобы Израиль оценивался в свете истории его агрессии; истории, которая по своей сути является расизмом на практике; истории колониализма и экспансии, которая постоянно противоречит наличию мирных международных отношений, к которым призывает Устав, и святости прав человека.

Учитывая все эти соображения, Генеральная Ассамблея на своей девятой чрезвычайной специальной сессии, посвященной рассмотрению нарушения Израилем своих обязательств и положений Устава, в резолюции, принятой 5 февраля 1982 года, утвердила декларацию, которая в дальнейшем была подтверждена в ряде последующих резолюций, принятых на очередных сессиях Генеральной Ассамблеи,

"заявляет, что поведение и действия Израиля подтверждают, что он не является миролюбивым государством-членом и что он не выполнил ни своих обязательств по Уставу, ни обязательств по резолюции Генеральной Ассамблеи 273 (III) от 11 мая 1949 года". (ES-9/1, пункт II).

Мы считаем, что Генеральная Ассамблея должна вновь подтвердить эту декларацию, ценность которой была подтверждена в этом году, когда Израиль и его партнер, Соединенные Штаты Америки, отвергли идею о проведении мирной конференции по Ближнему Востоку, что было предложено Генеральной Ассамблеей в резолюции 38/58 С. Этот постыдный отказ упоминается в докладе Генерального секретаря, который он представил как Генеральной Ассамблее, так и Совету Безопасности 13 сентября 1984 года (А/39/130/Add.1-S/16409/Add.1). В этом докладе содержится следующее описание ответов Соединенных Штатов Америки и Израиля на созыв мирной конференции по Ближнему Востоку:

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

"из ответов правительств Израиля... и Соединенных Штатов Америки... явствует, что они не готовы участвовать в предлагаемой конференции". (A/39/130.Add.1, пункт 4)

Колониальное общество Израиля, созданное на останках палестинского народа и на продолжении политики неизменного создания поселений и колониализма на Западном берегу реки Иордан, в секторе Газа и на Голанских высотах, по своей террористической природе не может согласиться даже с самим принципом достижения справедливого мира, на что направлены резолюции Организации Объединенных Наций, которые признают право народа Палестины возвратиться на свою родину, его право на самоопределение без иностранного вмешательства и право на создание собственного независимого государства на своей национальной территории и которые призывают Израиль уйти со всех оккупируемых им с 1967 года территорий.

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

Израиль пренебрегает мнением Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности, Генерального секретаря и Комитета Организации Объединенных Наций по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, когда он отвергает идею о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Израиль хотел бы нового "Кэмп-Дэвида", поскольку в основе Кэмп-Дэвида лежит лишение палестинского народа его национальных прав. Кэмп-дэвидские соглашения поощрили Израиль аннексировать землю путем создания нового положения *faits accomplis*. Израиль обещал палестинцам административную автономию, затрагивающую лишь индивидуумов, но не их землю, не их хозяйство или их воды. Вот чего хочет Израиль для арабов. Израиль диктует то, чего хочет от Вашингтона, который в таком же духе отвергает идею созыва мирной конференции в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи 38/58 С. Они продолжают поклоняться структуре Кэмп-Дэвида, которая была создана на остатках арабской Палестины с тем, чтобы иметь дело с отдельными арабскими государствами и склонить их к постыдной капитуляции. Израиль не посмел бы игнорировать мнение международного сообщества, отказываясь принять участие в международной мирной конференции, и не посмел бы упорствовать в осуществлении своей агрессивной и экспансионистской практики, аннексии Голанских высот и Иерусалима без неограниченной поддержки, которую он получает от Соединенных Штатов Америки в дипломатической, политической, военной и экономической областях.

Соглашение о стратегическом сотрудничестве от ноября 1981 года между Вашингтоном и Тель-Авивом получило свое развитие и превратилось в стратегический альянс в полном смысле слова, альянс, направленный против интересов арабской нации и ее права жить в условиях мира. Это союз, который угрожает международному миру как в регионе, так и за его пределами. Поддержка Соединенными Штатами Америки Израиля перешла всякие границы и включает оказание Израилю помощи для

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

ведения войн против арабских государств, особенно в ходе июньской войны 1967 года. В книге Стефена Грина, озаглавленной "Выбирая сторону", говорится следующее:

(говорит по-английски)

"Имели место формы материальной помощи, которую требовал Израиль. 23 мая президент Джонсон утвердил чрезвычайные воздушные поставки бронированных транспортеров, запасных частей для танков, запасных частей для зенитных ракет "Хок", запалов для бомб, артиллерийских снарядов и противогазов среди прочего другого. Эти товары были упакованы и посланы как раз накануне вторжения 5 июня в целях подготовки этого нападения, в то время как президент Джонсон публично заявил о введении эмбарго на все виды военных материалов, направляемых на Ближний Восток. Возникает почти законный вопрос: не было ли двух Линдонов Джонсонов в Белом доме в начале июня 1967 года?" (стр. 201)

(продолжает по-арабски)

Что касается сговора между Вашингтоном и Израилем в ходе самой последней войны, предпринятой против Ливана, то на поверхность начали всплывать некоторые факты. В книге, опубликованной двумя израильскими писателями Шифом и Яри и озаглавленной "Война Израиля против Ливана", упоминается о послании палача Шарона его приятелю генералу Александру Хейгу, в котором он заявил следующее:

(говорит по-английски)

"Я только что вернулся из одной из своих поездок на позиции наших войск в Ливане. Я хотел бы сказать Вам, что в операции "Мир для Галилея" войска обороны Израиля блестяще выполнили все свои задачи, поставленные перед ними правительством. Нам удалось уничтожить огромную террористическую военную инфраструктуру ООП в Южном Ливане, и в настоящий момент мы окружаем базы терроризма и его штаб-квартиру в самом Бейруте. В ходе операции, сталкиваясь с решимостью Сирии противодействовать Израилю

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

в воздухе и на земле, нам также удалось подорвать стратегические позиции сирийской армии в Ливане, которая оказывала массированную поддержку терроризму ООП.

В этой связи я хотел бы выразить Вам мою глубокую признательность за понимание и решительную позицию в борьбе против международного терроризма... Вы можете гордиться, г-н Секретарь, вашими достижениями..." (стр. 77)

(продолжает по-арабски)

Что касается агрессии 1982 года, предпринятой против Ливана, то два вышеупомянутых журналиста сравнили роль Вашингтона в предстоящих войнах, предпринятых Израилем против арабских стран, с ролью, сыгранной им при вторжении Израиля в Ливан. Они заявили следующее: (говорит по-английски)

"Ни в войне Ям Киппур, ни в шестидневной войне, которая предшествовала ей, Израиль не пользовался столь отрядным пониманием со стороны Вашингтона".

(продолжает по-арабски)

Наша делегация уже имела возможность рассказать Генеральной Ассамблее об ошеломляющих размерах помощи, получаемой Израилем от американской администрации в виде субсидий, которая показывает, что каждый израильтянин получает около 1 000 долл. США в год, и ожидается, что размеры этой помощи увеличатся до 3 000 долл. США в 1986 году. В этот самый момент осуществляет свою работу совместный американо-израильский комитет, действующий в обстановке полной секретности, с тем чтобы разработать все аспекты стратегического союза между двумя странами.

Помимо этого во второй половине своей девяносто восьмой сессии конгресс Соединенных Штатов принял закон № 5377, уполномочивающий президента Соединенных Штатов Америки заключить торговое соглашение с Израилем, освобождающее его от всех таможенных пошлин и снимающий

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

всякие ограничения на товары из Израиля. Исполнительный директор так называемого американо-израильского комитета, который является выражением сионистского лобби в конгрессе, представил 22 мая 1984 года письменное свидетельство Постоянной бюджетной комиссии конгресса США, в котором он изложил причину, по которой следовало бы создать свободный рынок для торговли между Соединенными Штатами Америки и Израилем.



(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

Я процитирую следующий отрывок из этих письменных показаний:

"Израиль имеет огромное стратегическое значение для Соединенных Штатов Америки и для Запада. Его важное географическое положение в Средиземноморском бассейне и в самом центре Ближнего Востока, не говоря уже о боеспособности его вооруженных сил, твердой антисоветской позиции, делает Израиль очень важным стратегическим союзником в этом сложном районе мира. Силы Израиля содействуют осуществлению интересов Соединенных Штатов Америки".

Из показаний можно заключить, что израильская оккупация и войны против арабских стран были бы невозможны, если бы Соединенные Штаты не оказывали бы Израилю безграничную поддержку во всех областях. Логика вещей подсказывает, что развитие стратегического союза между двумя странами путем объединения их двух рынков позволит Израилю пользоваться всем финансово-экономическим потенциалом Соединенных Штатов для совершения им еще большего числа актов агрессии, направленных на то, чтобы установить на Ближнем Востоке свою гегемонию.

Сионистскому лобби удалось навязать свою волю американской экономике и тем самым заставить эту экономику служить целям агрессии и содействовать продолжению оккупации других частей арабской территории под предлогом мнимой угрозы, — которая в действительности не существует — с тем, чтобы заставить американский народ забыть о жестокой израильской оккупации, которая является основой колониалистского, расистского характера сионизма. Ведь американскому налогоплательщику приходится нести бремя расходов за израильскую оккупацию Западного берега, сектора Газа, Голанских высот и южной части Ливана. Однако есть такие люди в арабских и других кругах, которые считают, что можно изменить отношение Соединенных Штатов к арабам и к их национальному делу.

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

Мы считаем, что Генеральная Ассамблея должна вновь подтвердить свои резолюции, призывающие к прекращению отношений с Израилем в дипломатической, экономической, финансовой и военной областях, поскольку такие отношения в то время, когда Израиль бросает вызов международному сообществу, отвергая резолюцию 38/58 и даже идею о проведении международной мирной конференции по Ближнему Востоку в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций и под эгидой нашей Организации, для того чтобы обеспечить уход Израиля со всех оккупированных с 1967 года арабских территорий и признание права палестинского народа на возвращение на родину, самоопределение и создание собственного государства, — такие отношения поощряют Израиль развивать свой потенциал для создания "великого Израиля" от Нила до Евфрата. Фактически цели Израиля противоречат целям Организации Объединенных Наций.

В результате кэмп-дэвидских соглашений Израиль расширил свою политику поселений и захватил 60 процентов побережья на Западном берегу и создал там 160 поселений; в секторе Газа создано 19 поселений; на Голанских высотах создано 41 поселение — все это создано в период, начиная с 1967 года. Израиль стремится поселить 100 000 евреев на оккупированных территориях к началу 1985 года.

В то же самое время Израиль продолжает свою практику нарушения прав человека на оккупированных арабских территориях. Эти нарушения очень серьезны, и очень немногие могут отрицать, что эти нарушения напоминают практику нацистов. Израиль осуществляет практику террора, убийств, произвольного заключения в тюрьмы, коллективных наказаний, разрушение жилищ, изгнание населения, депортация и экспроприация земель и водных ресурсов. Более того, Израиль подрывает экономические и социальные инфраструктуры, закрывает университеты и школы, преследует учителей и студентов. Такая практика стала повседневным фактом жизни. Палестинские дети убиваются или подвергаются наказанию лишь за то, что они поднимают

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

палестинский флаг. Студенты, собравшиеся, чтобы просто продемонстрировать свои национальные чувства и приверженность арабскому народу, расстреливаются. Никакой другой народ в мире не подвергается таким формам террора и репрессий.

Более того, израильские оккупационные власти осуществляют раскопки и другие работы в священных местах, включая Иерусалим. Поэтому Генеральная Ассамблея должна принять необходимые меры, для того чтобы немедленно остановить Израиль, который Соединенные Штаты пытаются представить как "остров демократии".

Кроме того, Генеральная Ассамблея должна активизировать работу Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий. Работа этого Комитета является чрезвычайно важной в деле повышения осознания международным сообществом четкого понимания практики, имеющей место на оккупированных территориях. Международный Суд, вынесший приговор нацистским преступникам, должен также вынести приговор преступникам с террористического колониалистского "острова". Мы хотели бы совершенно четко заявить Соединенным Штатам о том, что наша делегация уже излагала в ходе общих прений, а именно, что упорство Соединенных Штатов в поисках решения проблемы Ближнего Востока и палестинской проблемы на основе кэмп-дэвидских соглашений или подобного же типа соглашений, базирующихся на частичных и сепаратных сделках, могут лишь привести к усилению напряженности в регионе и к более взрывоопасному положению. Такая позиция позволяет также Израилю активизировать свою политику поселений на оккупированных арабских территориях, давая ему свободу действий во всех направлениях. В итоге Израиль заявил об аннексии Иерусалима и Голанских высот; он оккупировал Ливан и продолжает оккупировать большую часть этой страны.

Вся эта практика подрывает роль Организации Объединенных Наций, основывающейся на нормах международного права.

(Г-н эль-Фаттал, Сирийская  
Арабская Республика)

Моя делегация хотела бы привести выдержку из послания президента Сирийской Арабской Республики на имя Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом:

"Для нас, в Сирии, дело палестинского народа является принципиальным делом, и оно лежит в основе нашей борьбы против агрессии и оккупации, за мир и справедливость. Палестинские земли являются частью арабской нации. Они действительно представляют собой само сердце арабской нации. Народ Палестины является частью арабской нации. Поэтому агрессия против палестинского народа - это агрессия против арабской нации. В этом - начало экспансионистского замысла Израиля, направленного на создание более крупного израильского государства, простирающегося от Нила до Евфрата".

Генеральная Ассамблея, которая неоднократно доказывала свое понимание характера борьбы, навязанной нам после получения нами независимости, и поддерживала наш народ в Палестине, должна на данной сессии выполнить свою главную ответственность, возложенную на нее положениями Устава. Она должна не щадить усилий, чтобы помочь арабскому народу Палестины в восстановлении своих полных прав в соответствии с международным правом, хранителем которого является Организация Объединенных Наций.

В заключение своего выступления я хотел бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций, а также Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и в особенности послу Сарре, его Председателю. Его доклад в этом году был встречен с одобрением всеми благодаря его откровенности и объективности, а также благодаря полной характеристике деятельности этого Комитета в осуществлении своей важной задачи.

Г-н КУЛАВЕЦ (Чехословацкая Социалистическая Республика) (устный перевод с английского): В этом году моя делегация выступает на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций почти в конце обсуждения весьма давнишней и чрезвычайно опасной международной проблемы. Это позволяет нам сделать более широкий статистический обзор развития прений. Израиль недвусмысленно был заклеен как агрессор, осуществляющий незаконную оккупацию, стремящийся к экспансионистским целям, игнорирующий нормы международного права и решения Организации Объединенных Наций, продолжающий политику аннексии и неуважающий элементарные права человека. Соединенные Штаты Америки благодаря своей всесторонней помощи Израилю были объявлены союзником Израиля. Важной чертой состоявшихся обсуждений было совпадение взглядов относительно прав арабского народа Палестины. Это единство членов Организации Объединенных Наций обеспечивает значительную поддержку эффективных действий, предпринимаемых арабским народом Палестины в борьбе за свои законные права.

Позиция Чехословацкой Социалистической Республики по данному вопросу полностью соответствует позиции международного сообщества. Эта позиция была вновь подтверждена в связи с Международным днем солидарности с народом Палестины президентом Чехословацкой Социалистической Республики в его приветственном послании Организации освобождения Палестины (ООП). В послании говорится среди прочего, что народ Чехословакии решительно осуждает экспансионистскую политику Израиля, которого поддерживает империализм Соединенных Штатов Америки, и полностью поддерживает палестинский народ во главе с его единственным законным представителем Организацией освобождения Палестины, в его борьбе за осуществление неотъемлемых прав на самоопределение и создание своего собственного независимого государства.

Делегация Чехословакии разделяет серьезное беспокойство многих других делегаций по поводу опасной шовинистской логики правящих кругов Израиля. Хотя эти круги много говорят о праве Израиля

(Г-н Кулавец, Чехословакия)

на независимое существование в условиях безопасности, они не желают признать те же самые права за палестинским народом. Израиль использует незаконную оккупацию арабских территорий в своих хищнических целях. Он поддерживает и усугубляет напряженность в ближневосточном регионе и преследует арабский народ Палестины на территориях других государств, нарушая тем самым суверенитет этих государств.

Каковы же основные причины такого положения дел? Нынешняя кризисная ситуация была создана в результате интенсивного наступления на прогрессивное развитие в арабском мире. Правящие круги Израиля являются ударной силой, стремясь в то же время к достижению своих узко эгоистических интересов.

Ближневосточный кризис поэтому не является столкновением между сионистскими силами нынешнего руководства Израиля и арабским народом. Это — конфликт между арабским национально-освободительным движением и одной из форм или разновидностей мирового империализма, пользующейся неограниченной поддержкой антинародных империалистических кругов Соединенных Штатов Америки. Анализируя события на Ближнем Востоке, мы должны с сожалением заявить, что подход администрации Соединенных Штатов Америки, представляющей вышеуказанные империалистические круги, становится все более и более негативным. Это развязывает Израилю руки для осуществления своих сионистских планов, направленных против законных прав арабского народа Палестины, и Израиль пользуется этим. Он попирает все нормы международного права, игнорирует резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и попирает высокие идеалы этой Организации, членом которой Израиль по-прежнему является. Его политика преследует лишь одну цель — так называемое окончательное урегулирование палестинского вопроса, как это предложил отец-создатель сионизма Герцель.

(Г-н Кулавец, Чехословакия)

Неотъемлемую часть этой концепции составляют массовые убийства в Сабре и Шатиле, которые по своему характеру напоминают преступления, совершенные фашистами в Ковентри, Роттердаме, Варшаве и Лидице и в Советском Союзе, а также те, которые позднее были совершены в Милае. Мир еще не залечил раны, нанесенные в Сабре и Шатиле, а Израиль уже совершает новые преступления.

Серьезнейшим препятствием для израильской политики аннексии является систематическое сопротивление палестинского народа под руководством его единственного законного представителя, Организации освобождения Палестины (ООП). Вот почему варварское нападение, совершенное Израилем против Ливана в 1982 году, было направлено главным образом на ликвидацию этой организации и на ликвидацию всего движения палестинского сопротивления.

Велико количество совершенных Израилем действий, заслуживающих осуждения. О них много говорилось на этом форуме. В интересах дальнейшей стабилизации наших усилий я хотел бы напомнить здесь о заявлении израильского адвоката Фелиции Лангер, ощутившей насколько слабы и неопределенны все слова перед трагичной реальностью.

Международное сообщество и все его члены должны активно содействовать созданию справедливого положения для арабского народа Палестины. Вот почему мы вновь выражаем признательность за успехи, достигнутые Конференцией в верхах, состоявшейся в Фесе, которая создала предварительные условия, благоприятные для решения палестинского вопроса.

Направление к установлению прочного мира на Ближнем Востоке, включая справедливое урегулирование палестинского вопроса, дают предложения, выдвинутые Советским Союзом. Поэтому мы полностью поддерживаем последнее советское предложение, в котором отражены оправданные стремления арабского народа Палестины положить конец израильской оккупации и устранить ее последствия во всех оккупированных палестинских территориях. В нем палестинцам предлагается

(Г-н Кулавец, Чехословакия)

возможность осуществления их права на самоопределение и на создание своего собственного государства и одновременно требуются эффективные гарантии права всех государств этого региона на безопасность и независимое существование и развитие, основанное на осуществлении принципа взаимности.

Опыт истории учит нас отвергать попытки влиять на развитие событий на Ближнем Востоке, подобно поэтапной политике Киссинджера, а также кэмп-дэвидскому и рейгановскому планам.

Представляется только естественным, что главные решения должны приниматься арабским народом Палестины. Мы убеждены в том, что, несмотря на временное ослабление единства палестинской нации, вызванное израильской агрессией, сплоченность его борьбы за свои законные права будет восстановлена.

Чехословакия считает ООП представителем суверенной и независимой нации и оказывает полную поддержку ее справедливой борьбе. Правительство Чехословацкой Социалистической Республики решило в прошлом году предоставить представительству ООП в Праге статус дипломатической миссии.

ООП была основана 20 лет тому назад. За весь период ее существования она доказала свою жизнеспособность и способность вести дела арабского народа Палестины. Поэтому невозможно отделять палестинцев от ООП, как это делают Израиль и Соединенные Штаты. Те, кто хочет вести переговоры с палестинцами, должны вести переговоры с ООП.

Однако, когда у всех затронутых сторон нет достаточной политической воли для достижения справедливого урегулирования, может пройти много времени, прежде чем арабский народ Палестины сможет во всей полноте воспользоваться свободой и прежде чем будут ликвидированы существующие на Ближнем Востоке опасные очаги напряженности, представляющие собой серьезную угрозу международному миру и безопасности. Мы сознаем тот факт, что потребуются широкие и



(Г-н Кулавец, Чехословакия)

решительные усилия международного сообщества для того, чтобы создать на Ближнем Востоке прочный и справедливый мир для всех государств и всех наций.

Заседание закрывается в 13 ч. 20 м.